
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वकसी‍समकोण‍विभुज‍का‍आधार‍8 cm और‍कणण‍10 cm है।‍इसका‍के्षिफल‍होगा–

(अ) 40 cm2 (ब) 80 cm2

(स) 48 cm2 (द) 24 cm2

2. यदि‍विभुज‍का‍पररमाप‍84 सेमी. है‍तथा‍इसकी‍भुजाएँ 13: 14 : 15 अनुपात‍में‍हैं। विभुज‍की‍भजुां ‍की‍माप –

(अ) 26 सेमी., 28 सेमी., 30 सेमी. (ब) 13 सेमी., 14 सेमी., 15 सेमी.

(स) 14 सेमी. (द) 15 सेमी.

3. एक‍समविबाहु‍विभुज‍की‍समान‍भुजां ‍की‍लम्बाई‍18 सेमी. तथा‍उसका‍पररमाप‍52 सेमी. है विभुज‍की‍तीसरी‍

भुजा‍की‍माप

(अ) 24 सेमी. (ब) 18 सेमी.

(स) 26 सेमी. (द) 16 सेमी. 

4. एक‍समबाहु‍विभुज‍का‍पररमाप‍60 m है।‍इसका‍के्षिफल‍है–

(अ) (ब)

(स) (द)

5. एक‍विभुजाकार‍बोर्ण‍के‍वकनारे‍6 cm, 8 cm और‍10 cm लंबाईयों‍के‍हैं।‍इस‍पर‍9 पैसे‍प्रवत‍cm2 की‍िर‍से‍पेंट‍

कराने‍का‍व्यय‍ह–ै

(अ) 2.48 रु. (ब) 2.16 रु.

(स) 2.00 रु. (द) 3.00 रु.

6. एक‍समविबाहु‍समकोण‍विभुज‍का‍क्षेिफल‍100 िगण‍सेमी. है, तो‍विभुज‍के‍कणण‍की‍लम्बाई‍है।

(अ) सेमी. (ब) 50 सेमी.

(स) सभी विकल्प सही हैं (द) 10 सेमी.

7. एक‍फर्ण‍पर‍5 विभुजाकार‍टाइलों‍से‍एक‍वर्जाइन‍बनाया‍गया‍है, प्रत्येक‍की‍भुजाए‍ँ4 सेमी., 5 सेमी. तथा‍3 सेमी. 

है।‍टाइलों‍को‍50 पैसे‍प्रवत‍िगण‍सेमी. की‍िर‍से‍पॉललर्‍करने‍का‍कुल‍खर्ण–

(अ) 20 रु. (ब) 15 रु.

(स) 25 रु. (द) 21 रु.

8. एक‍िगण‍के‍विकणों‍की‍लम्बाइयों‍का‍योग‍144 सेमी. है, उस‍िगण‍का‍पररमाप–

(अ) सेमी. (ब) 576 सेमी.

(स) सेमी. (द) 72 सेमी.
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9. सेमी. भुजा‍िाले‍समबाहु‍विभुज‍का‍क्षेिफल‍ह–ै

(अ) 0.866 cm2 (ब) 1.732 cm2

(स) 5.196 cm2 (द) 3.496 cm2

10. ABCD एक‍िगण‍है।‍छायांवकत‍भाग‍का‍के्षिफल‍क्या‍है –

(अ) 4 सेमी2 (ब) 144 सेमी2

(स) 180 सेमी2 (द) 84 सेमी2

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. विभुज जजसकी भुजाऍं 2a, 3b, 4c हो के लिए वहरोन सूि = _______________ होगा।  

12.   विभुज जजसका कर्ण 15cm, आधार 7 cm ि ऊँचाई 16 cm हो संभि __________ । 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. वहरोन सूि लसर्ण  समकोर् विभुज पर ही िगाया जा सकता है। 

14. वहरोन सूि में 's' विभुज के अर्द्णपररमाप को बताता है। 

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. एक विभुज का क्षेिर्ि ज्ञात कीजजए जजसकी दो भुजाए ँ8 cm और 11 cm हैं और जजसका पररमाप 32 cm है।

16. एक विभुज की भुजाओं का अनुपात 12: 17: 25 है और उसका पररमाप 540 cm है। इस विभुज का क्षेिर्ि ज्ञात कीजजए।

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. एक विभुजाकर खेत की भुजाए ँ41m, 40 m और 9 m की हैं। ज्ञात कीजजए वक इस खेत में गुिाब की वकतनी क्याररयाँ 

बनाई जा सकती हैं, यदद औसतन प्रत्येक गुिाब की क्यारी के लिए 900 cm2 स्थान की आिश्यकता है।

18. भुजाओं 50 m, 65 m और 65 m िािे विभुजाकार खेत में 77 रु. प्रवत m2 की दर से घास िगिाने का व्यय ज्ञात कीजजए।
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वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. एक खेत एक समांतर चतुभुणज के आकार का है, जजसकी भुजाए ँ60 मी और 40 मी हैं तथा एक विकर्ण 80 मी है। इस खेत 
का के्षिर्ि ज्ञात कीजजए।

20. यदद एक विभुज की प्रत्येक भुजा दुगुनी कर दी जाती है, तो इस प्रकार बने नए विभुज और प्रारंभभक विभुज के क्षेिर्िों का 
अनुपात ज्ञात कीजजए।

HOTS

21. कमिा के पास 240 m, 200 m और 360 m भुजाओं िािा एक विभुजाकार खेत है, जहाँ िह गेहँ उगाना चाहती है। इसी 
खेत से संिग्न 240 m, 320 m और 400 m भुजाओं िािा एक अन्य खेत है, जहाँ िह आिू और प्याज उगाना चाहती है 
(देखखए आकृवत)। उसने इस खेत की सबसे िम्बी भुजा के मध्य-वबन्दु को सम्मुख शीर्ण से जोड़कर उसे दो भागों में विभाजजत 
कर ददया। इनमें से एक भाग में उसने आिू उगाए और दूसरे भाग में प्याज उगाई। गेहँ, आिू और प्याज के लिए वकतने-वकतने 
के्षिर्िों (हेक्टेयर में) का प्रयोग वकया गया है? (1 हेक्टेयर = 10000 m² है)
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1. (ि) 24 cm2

2. (अ) 26 सेमी., 28 सेमी., 30 सेमी.

3. (ि) 16 सेमी.

4. (ि) 

5. (ब) 2.16 रु.

6. (ि) 10 सेमी. 

7. (ब) 15 रु.

8. (ब) 576 सेमी.

9. (स) 5.196 cm2

10. (स) 84 सेमी2

11. 

12. नहीं है। 

13. असत् य 

14. सत् य 

15. विभुज का क्षेिर्ि = 

16. विभुज का क्षेिर्ि = 9000 cm2

17. गुिाब की क् याररयों की संख् या = 2000

18. घास िगिाने का व् यय = रु. 10500

19. समान्तर चतुभुणज ABCD का के्षिर्ि =     मी2

20. िाँलित अनुपात 4 : 1 

21. गेहँ उगाने के लिए के्षिर्ि = 2.26 हेक्टेयर (िगभग)

 आिू उगाने के लिए के्षिर्ि = प्याज उगाने के लिए 

क्षेिर्ि हेक्टेयर = 1.92 हेक्टेयर

उत्तरमाला 
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